

Megjelen minden vasárnap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre	4 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.
Egyes szám ára	8 kr.

SZERKESZTŐSÉG:

Szobotka Gusztávnál hova a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

MINDSZENT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

HIRDETÉSEKRE NÉZVE

a lap hátulsó (4-ik) oldala 2 helyre van beosztva. Egy hely ára 90 kr. Kincstár bélyegilleték külön 30 kr. Az előfizetések és hirdetési díjak főtisztelendő Keller Lajos plébános urhoz küldendők.

NYILTTÉRBE

minden egyes sor közlése 15 kr. Bérmentetlen levelek csak ismertetkezésként fogadtnak el. Kéziratok vissza nem adtnak.

Regale ügyünk.

A község, érdekei megvédésére felirattal élt a képviselőházzal, melynek szövegét az alábbiakban közöljük, mint közérdekűt:

Mélyen tisztelt Képviselőház!

Mi is azok közé tartozunk, a kik a regálejog megváltását sürgették és hittük is, hogy megváltatni fog; hittük, hogy nemcsak az italmérési, de az összes regálejogok meg fognak váltatni. De megvalljuk, mi az italmérési jognak egészen másnemű megváltási módját képzeltük és hittük, és nem úgy, a mint az a mélyen tisztelt Képviselőház elé terjesztett és „az állami italmérési jövedékről szóló 1888. évi t.-c. folytán adandó kártalanításról” szóló törvényjavaslatban contemplálva van.

Mi azt hittük, hogy a regálemegváltásnál nem csupán az államnak rideg és minden méltányosságot visszautasító fiskális érdekei lesznek az irányadók, hanem hittük azt, hogy nemzetgazdasági érdekekből, de különösen a városok és községek elvitathatatlanul fontos érdekéből fog a regálejog megváltatni, — mi azt hittük, hogy a regálejog megváltásával az ország kormánya gondoskodni fog egy oly alapról, a mely a községeknek minden időben biztos jövedelmi forrásul szolgálván, képessé teendő őket arra, hogy már eddig is az összeroskadásig terhelt polgárainak még nagyobb meg-

terhelhetése nélkül legyenek képesek megfelelni azon fokozódott igényeknek, a melyeket részint az állam, részint a törvényhatóság, részint pedig saját kormányzatuknak célszerű, és a kor színvonalán álló berendezése és legfőképen a kellő mérvben és módon még mindig nem ápolt kulturális érdekek, és a nagy nemzeti missió betöltésére egyedül hatékony eszköznek, a népnevelésnek fejlesztése eléjük szab.

Ezen hitben, sőt mi több, meggyőződésben élve községünk is — Csongrád vármegyébe kebeleztet Mindszent községe is — csak a nemrég multban megváltotta az italmérési jogot volt földesurától.

Fájdalommal kell azomban tapasztalunk, hogy az említett törvényjavaslat mellőzi a községnek imént felfejtett és tagadhatatlanul fontos érdekeit, hogy csupán az állam fiskális érdekeinek hódol, s hogy azon egyetlen egy jövedelmi forrást, a mely még a községek számára megmenthető és fenttartható lett volna, — az állam számára foglalja le; fájdalommal kell tapasztalunk, hogy az említett törvényjavaslat a községek érdekeit magától egészen elutasítja, sőt nem habozunk kijelenteni, hogy a regálejogosult községeknek világos és félre nem magyarázható megkárosításával, ugyszólván lefoglalja a jövedelmet az állam javára.

Mélyen tisztelt Képviselőház! A törvényjavaslatnak imént említett szellemben

szanaszét heverő szerszámaikat, kiadta szolgáló gényének a rendelkezéseket s szapora léptekkel hazafelé iparkodott. A városba vezetett ut egészen csöndes volt, nem hallatszott egy kocsi zörgése sem; s a máskor oly nagy lármával éneklő madarak is régen elültek fészkeikbe, csak néhány árva tücsök csiripelt még a sárgulni kezdő vetések alján, panaszkodva az élet nyomorúsága fölött. A természet megható csöndje oly jól esett a hazafelé iparkodó fáradt munkásnak, hogy keblét bizonyos édes érzés: a megnyugvás s megelégedés érzete árasztotta el s önkéntelenül is alkotójára gondolt.

A mint így csöndes megelégedéssel haladt, föltűntek képzeletében kis gyermekei s aggódó felesége, a ki nem tudja elgondolni, hogy hol kiséik ilyen sokáig. Ez a gondolat új erőt adott fáradt tagjainak s megkettőztetett lépésekkel haladva csakhamar elérte azt a helyet, a hol a kálvária-ut a várhegyre vezető utat keresztezi. De itt hirtelen megállott, mintha lábai a földbe gyökereztek volna: a bámulat és ijedség vett rajta erőt. Az ut közepén egy szép, fiatal asszony ült hófehér ruhában s merően tekintett ki a messzeségbe, mialatt, mintegy öntudatlanul, hosszu, fehér haját fésülgette egy nagy aranyfésűvel.

Az elkésett munkás, a ki ilyen még soha sem látott, rémülten szaladt le az utról s nagy kerülővel birt csak késő este haza vergődni.

Gyermekei, elfáradva az egész napi bohóságokban, már régen az igazak álmát aludták, csak az aggódó hitves várta a gazdáját jóféle meleg vacsorával és tömörlekedéssel.

Dörner uram magához ölelte feleségét, elfogyasztotta a vacsoráját, aztán áthivatta ma-

való szövegezése az, a mi bennünket a felírásra készített, a mi ösztönöz bennünket arra, hogy kérve kérjük a mélyen tisztelt Képviselőházat, miszerint a törvényjavaslat tárgyalásánál e sérelmeket orvosolni méltóztatásuk.

Engedtetsek meg azonban, hogy a törvényjavaslatl szemben meggyőződésünket nyilváníthassuk és véleményünk kifejezést adjunk.

Mi, mint már előadni szerencsénk volt, a regálejog megváltását óhajtuk és kívánjuk, de úgy, hogy az a községek számára biztosítsa az általuk fizetendő váltásosságért: mert véleményünk szerint az állami adatok legfőbbje csak az lehet, hogy jól szervezett, életképes, erős és egészséges fejlődési községi életnek vessen meg alapját, mert csak jól szervezett, vagyoniilag erős, és úgy az állami, mint a társadalmi követelményeknek mindenkor és mindenben megfelelni képes községekkel bíró állam lehet csak erős és hatalmas.

Ámde véleményünk szerint a törvényjavaslat ez eszmét nemcsak elejti, de mivel a regálejogosult községektől is elvonja az erős és egészséges községi élet fejlődésére szolgáló egyedüli biztos alapot: azt megtagadja és kiszolgáltatja a községeket a szűkségnek, a nyomornak, kényszeríti őket arra, hogy mivel jövedelemre mégis csak szükségük van, az elvett biztos jövedelem helyett, már most is tulterhelt polgárainak

gáéhoz a szomszédjait és elmesélte a kereszt-utnál látott tüneményt.

Másnap este Dörner, a kinek féltékenységét legyőzte a kíváncsiság, megint a kereszt-ut felé ment s megint ott lálalta a fehér asszonyt, a ki most is, mint tegnap, a haját fésülgette; oly szép s oly szomorú volt, hogy a jószívű embernek megesett rajta a szive. Bátorságot erőszakolt hát magára és egyenesen feléje tartott. Lépteinek zajára az asszony föltekintett; szemében annyi jóság és annyi fájdalom ült, hogy Dörner most már habozás nélkül megmerte szólítani.

— Hallod-e te szép asszony, mit keresz te itt minden este az utközepén?

— Óh! légy áldott, hogy megmértél szólítani: legyen szerencsés minden lépésed, szándékod. Te, csakis te vagy az egyedüli ember a most élők között, a ki engem megszabadíthat szerencsétlen helyzetemből. Kérlek tehát, könyörgök, légy könyörületes irántam és szánj meg, ments meg engemet! Óh, mert nagy, nehéz átok nehezedik reám régi időkől fogva!

A szegény paraszt, majd hogy nem sirva fakadt az érzékeny panasz hallatára s a megindultságtól rezgő hangon így szólt:

— Látom, nagy a te bánatod, szép asszony: mondd, mit tehetsz érte? Szívesen megteszek mindent, mi csak ilyen magamfajta szegény embertől kitelik.

— Köszönöm hozzám való jóságodat; de hidd el nekem, hogy szerencsés ember leszek, a szavadnak állasz, ha teljesíted kívánatomat.

— Szólj hát, a kedvedért mindent megteszek.

— Segítsen is rá a jó Isten! Figyelj tehát reám.

T A R C Z A.

A fehér asszony.

— Néprege. —

Írta: Kocz Sándor.

Versecen, a kálvária-hegy mögött elterülő szőlők mellett emelkedik egy jókora magasságu hegy, a melyen egy az idő vasfoga által tönkresilányított várnak romjai láthatók. A várat valamikor régen a törökök építették s a magas porta egyik hátramosztójának szolgált rezidenciájául; de a török uralom lejárta után gazdátlan lett, azóta nincs emberi lakója s pusztul vedlik napról-napra. Ma már csak a kíváncsi szellő suhan át a rom-termeken, a hol egykor a hatalmas basa osztogatta kegyetlen parancsait, s nagyokat kacag az emberi hatalom mulandósága fölött. Azokban a termekben pedig, a hol hajdanában vidám zene hangjai mellett hurik énekeltek, ma már csak a baglyok hughognak, s denevérek visitanak egymás multságára.

Ez elhagyott várrom felől egy rege szál-long szájra-szájra; öregek mesélik fiataloknak, a fiatalok mesélik egymásnak. Eljutott az én hozzám is, s hogy meg ne álljon utjában, tovább adom én is, — ne érjen vád ha rossz mesemondó vagyok.

A kálvária-hegyen tul fekvő szőlőjében napestig dolgozgatott jó Dörner János uram. Csak akkor vette észre magát, hogy elkésett, mikor a nap már régen lepihent bíboros nyo-szolyájába s az estszürkület kezdte lebecsátani homályos fátyolát. Nosza, sebtében összeszedte

zsebeiben keressenek kárpótlást. És éppen ezen körülménynél fogva azon erős meggyőződésben élünk, hogy ezen törvényjavaslat, ha az úgy, amint van, elfogadtatik és törvénynyé válik: az állam erejét nemcsak növelni nem fogja, de azt gyengítendő: mert a községek szegényebbekké válnak. És bár jóllehet, az államkincstár néhány millióval több jövedelmet fog elérni de aránytalanul sokkal szegényebbek lesznek a községek, a melyeknek egyeteme alkotja elvégre is az államot; s ha a községeknek az állami életben mozgó szervezete — működésében — meg van bénítva, az államnak erőtlenedni és gyengülni kell.

Mindezen okoknál fogva mi arra kérjük a mélyen tisztelt Képviselőházat, hogy a törvényjavaslat tárgyalásánál az állam érdekeit a községek méltányos és igazságos érdekeivel összeegyeztetni kegyeskedjék.

Azon nem remélt esetben pedig, ha a mélyen tisztelt Képviselőház oly parancsoló szükségnek hódolna, a mely halasztást vagy kivételt nem tűr; ha a mélyen tisztelt Képviselőház egyáltalában nem volna oly helyzetben, hogy a törvényjavaslatban lefektetett s — eltekintve a törvényhatósági joggal felruházott városoknak és a magánosoknak tett — a mi véleményünk szerint is — nagymérvű engedelményektől — egyedül az állam fiskális érdekeinek hódoló intézkedésektől eltérőleg határozhatna: alázattal esedezünk alább előadandó s a szigorú méltányosság és az osztozó igazság elveivel megegyező kérelmünk figyelembe vételéért és kérjük azok teljesítését.

1-ször. Nem tartjuk igazságosan megválasztottnak a kártalanítási összeg kiszámításának alapjául kiválasztott éveket, illetve a törvényjavaslatban említett években megadótatott jövedelmet, mert habár a mi véleményünk szerint is kell a kártalanítási összeg kiszámításához egy biztos alapot keresni, ez mégsem lehet általános és minden eltérés nélküli, és az összes jogosultakra kivétel nélkül alkalmazható. Ilyen

Holnap este 11 és 12 óra között jér ide ki erre a helyre és várakozzál reám. Én majd nagy villámlás és menydörgés között fogok mint sárkány megjelenni; de meg ne ijedj, mert nem léssen semmi bántódásod. Ekkor te hozzám jössz, megfogod a fejemet és a számban lévő arany-kulcsot kiveszed. A mint a kulcs a kezében lesz, én eltűnök, te pedig menj föl vele a várhegyi romokhoz, ott menj keresztül nyolc nagy szobán; a kilencedik szobában egy nagy vasajtóra akadsz, a melyet a kulccsal ki fogsz nyitni. Ott egy folyosón át földalatti gyönyörű szép kertbe jutsz, a hol addig jársz-kelsz, míg egy szép kis fehér báránypára találsz. A báránypára, a mint téged meglát, rögtön elébed fog ugrani s vezetőd léssen; te utána tartasz mindaddig, míg egy nagy fához értek; a nagy fa alatt a kis báránypára összeesik és sok, sok kincsesé változik át. A kincset te habozás nélkül szedd össze, mert az a tied az én megszabadításomért. Ennyit kell érettem tenned s te is, én is szerencsések leszünk. Megteszed? Eljössz holnap?

— Eljövök, ígérem!

— Ujra köszönöm jószágodat; nem fogod megbánni azt, a mit érettem cselekszel; hanem kérlek, ne légy félénk; hidd el, nem történik semmi bajod. Tehát holnap!

Erre a fehér asszony eltűnt és Dörner uram gondolataiba mélyedve ballagott hazafelé hogy szomszédjaival meghányja-vesse a dolgot. . . . Este volt, közelgett a kitűzött idő, a melyben Dörner uramnak szavát be kellett váltania. Szomszédjai elkísérték a kereszt-utig, hogy kéznél legyenek, ha talán valami veszedelem éri a jámbor parasztot.

szempontból nem tartjuk igazságosan megválasztottnak a törvényjavaslatban alapul kitűzött, az 1882—1886. évek által képezett időszakot, általánosságban és minden eltérés nélkül kimondva.

Számtalan eset van ugyanis olyan, a midőn egyes községek csak a közelmúltban váltották meg volt földesuraiktól a regáléjogot, avagy talán éppen olyan időben, hogy a község jogosultsága az említett évekre ki sem terjed, avagy éppen csak 1—2 évre.

Ily esetre szerintünk kimondandó volna, hogy a kártalanítási összeg kiszámításának alapjául az 1888. dec. 31-től visszafelé számított 6 év alatt megadótatott jövedelem átlag szolgál, vagy ha a község jogosultsága óta 6 év még nem telt el, annyi év jövedelmének átlaga, a mennyi év alatt 1888. dec. 31-ik napjáig jogának gyakorlatában volt.

Ennek kimondása s törvénybe igtatása annál is inkább kívánatos és igazságos — legalább oly községekre, a melyeknek lakossága 5000 en fölül van — mert a lélekszám szaporodásával, a községi élet fejlődésével a jövedelem csak fokozódhatik és nem hanyatlik; mert oly községek, mint Mindszent is, a melynek lakossága ma már a 11,000-et fölülhaladta, s a melynek lakossága a népszámlálás adatai szerint folyton-folyvást szaporodik, mondhatni rohamosan nő, — mert míg hiteles adatok szerint az 1745-ik évi népszámláláskor 1667 lélekből, 1835-ben már 5536 lélekből, 1870-ben 9817 lélekből, 1880-ban pedig már közel 11,000 lélekből állott, — bizvást azon községek közé sorozhatók, a melyeknek regáléjövödelme fokozatosan emelkedni fog.

(Vége köv.)

Vasutügyi értekezés.

A szentes-vásárhely-makói helyi érdekű vasut érdekeltségének előkészítő bizottsága H. M. Vásárhelyen múlt hó 26-án délelőtt tartotta meg értekezletét.

Dörner a kereszt-ut közepére ült, társai pedig távolabb foglaltak helyet s ott várakoztak

Nemsokára nagy égháboru keletkezett, rettenetesen dörgött és villámlott; majd egy nagy tüztenger közepéből csuf, förtelmes alakú sárkány tört elő és közeledett a kereszt-ut felé; szájából bűdös, kénköves füstöt fújt, az orrából pedig sziporkázó tüzet szórt. Nosza, megjöttek erre a kísérek és a hányan voltak, annyi felé szaladtak. Dörner gazda megállotta a sarat és bátran közeledett a szörnyű állat felé, azzal az elhatározással, hogy elveszi tőle a kulcsot, a melyről neki a fehér asszony beszélt; már egészen mellette állott, de ekkor a sárkány kitátotta rettenetes száját, mire a jó embernek minden bátorsága az inába szállott és eszeveszetten futott társai után.

A sárkányból ebben a pillanatban fehér asszony lett, a ki szivszaggató, fájdalmas hangon kiáltozott a megfutamodott után:

— Óh, jaj, jaj nekem is, neked is! Ez órától fogva ismét vissza kell térnem régi börtönömbé. Közel volt az a perc, a melyben meg szabadulhattam volna, de most újra várnom kell soká, nagyon soká; mert csak az szabadíthat meg, a kit a most csirázó magnak fájából készitendő bölcsőben fognak ringatni.

A fehér asszony ezzel eltűnt . . .

Ez idő óta nem is látták többé a verseciek; mert — mint mondják — nem akadt elég bátor arra, hogy megszabadíthatta volna s a szegény fehér asszonyon örökösön rajta marad a varázslók átka.

Igen, mert a varázslók átkozták el.

Ugy beszéltek, hogy mikor a törökök el-

Kristó Lajos elnök a bizottsági ülést megnyitván, Deák Mihály főmérnököt felhívja, hogy a tervezett vonal irányai és költségeire vonatkozó tájékoztató adatokat terjessze elő.

Deák Mihály főmérnök az egyes vonalak iránya, hossza és költségeire nézve következőket adja elő:

1. A szentesiek által indítványozott vonal a szentes-vásárhelyi uton haladna; hossza 29.6 kilométer, költsége 521,345 frt 68 kr.
2. Az 1881-ben tervezett szajol-vásárhelyi vonal Szegvár megközelítésével, 30.3 kilométer lenne 533,674 frt 81 kr. költséggel.
3. A legrövidebb vonal lenne 29.5 kilométer, 519,584 frt 38 kr. költséggel.
4. A szentes-szegvári uton, Szegvár érintésével 33.2 kilométer, költsége 584,752 frt 60 kr.
5. Szegvár és Mindszent érintésével a vonal hossza 36.5 kilométer, költsége 642,875 frt 60 kr.

6. Gróf Bethlen által tervezett vonal, Szegvár, Mindszent, Mártély mellett halad s az államvasúthoz a csatlakozás a tón keresztül a szőlőhalomnál történnék, 33.2 kilométer 584,752 frt 60 kr. költséggel.

Hód-Mező-Vásárhelytől Makóig a vonal hossza 32.8 kilométer, költsége 577,707 frt 38 kr.

Stammer Sándor alispán: Első sorban az iránt kell tisztába jönni, melyik irány fogadtatik el. Ó Csongrádmegye közönsége nevében a mindszent-szegvári vonalat ajánlja elfogadni, mert a két község Szentessel, a megye központjával műttal összekötve nincs s ha a vasut kiépül, a műttára szánt költséget a megye a vasútra áldozhatja. Ha a két község érintve nem lesz, ő nem hiszi, hogy a megye a költségekhez hozzájáruljon.

Virág Lajos Szegvár részéről, Vimmer Károly Mindszent részéről hasonló nyilatkozatot tesznek, s kijelentik, hogy ha Szegvár és Mindszent nem lesz a vonal által érintve, községeik kilépnek az érdekeltégből.

Sarkadi Nagy Mihály szentesi polgármester: Az irány meghatározását szintén első kérdésnek tartja, Szentes azonban mindenik irány mellett érdekelt s kész az áldozatra. Most Vásárhely és Budapest közt a vasuti vonal hossza

hagyták a várat, az a varázslók hatalmába került, a kik közül azonban soha sem látott senki egyet is.

Ez idő tájban történt, hogy a „fehér-asszony“-nak a ki a város egyik legszebb menyecskéje vala, a rablók megölték a férjét és gyermekét. A busuló özvegy vigaszt és enyhülést keresni a kálváriára járt. Egy alkalommal midőn elvégezte szokott ájtatoskodását, a multnak csapásai fölött elmerengre a várhegyre ért, közel a romokhoz. Midőn észre vette magát, hogy hol van, hirtelen elhatározással belépett a várba, hogy megnézze, vajjon igazán laknak-e ott varázslók vagy sem.

Egyik toreből a másikba jutott: nem látott egy árva lelket sem, míg végre az utolsó terembe ért, a hol egy öreg, hosszú szakállu ember ült társaitól körülveve. Ekkor megjött ám és szeretett volna visszazaladni, de az öreg varázsló, mert az volt, parancsára elfogták s egy földalatti folyosón át gyönyörű szép kertbe vezették. A kertben mondta ki az öreg varázsló a büntetést:

— Te vakmerő asszony, a miért háborgatni merted csöndes birodalmamat, büntetésül ezt a kertet fogod őrizni mindaddig, míg a most csirázó magnak fájából készitendő bölcsőben a megmentődet ringatni fogják. Ha azonban abban nem lesz elegendő bátorság megküdeni éretted, akkor vissza térsz ide és várni fogsz, míg az akkor csirázó mag fát hoz, a fából bölcsőt csinálnak s a benne ringatandó gyermek férfvá lesz és eljön megmentésedre.

Szegény asszony, várhatod hát megmentődet!

Csaba felé 262 kilom., Szeged felé az osztrák pályát tekintve 215 kilométer. Ha már most a szentesi irányt vesszük s Szentes-Budapest 178 kilométerhez hozzáadjuk a szentes-vásárhelyi leg-hosszabb vonalat, 36 és fél kilométert, ez lesz 214 és fél kilométer s így Vásárhely csak fél kilométert nyer, illetve, ha Szegeden a magyar állam és osztrák állam pályaudvara közötti távolság is figyelembe vétetik a különbözet 4 kilométer. Ő a legrövidebb vonalat sem óhajtja, mert Szegvár és Mindszent hozzájárulása nélkül nem tartja a vasutat kivihetőnek, de kéri ezen községek képviselőit is, hogy álljanak el azon álláspontjukról, hogy a vonal közvetlenül érintse községüket s elégedjenek meg oly vonalal, mely lehetőségig kifogja elégtíteni az ő érdekeiket is, Vásárhelyét is.

Ha Mindszent azt mondja, hogy semmit sem áldoz, ha a legrövidebb vonal fogadtatik el, úgy Vásárhely ugyan azt mondhatja, ha a leg-hosszabb vonalat fogadják el irányul.

Sarkadi Nagy Mihály: a vonal Szegvárt is érinti s Mindszentet 4 kilométerrel megközelíti s így mindkét község érdeke méltányosan kielégítve, mert Mindszent készíthet következő utat az állomáshoz.

Bánffy Gyula: Azt hiszi, hogy helyi érdekű vasut építéséről van szó s így minden érdeket község iránt figyelemmel kell lenni. Hogy Mindszent 4 kilométer hosszú műutat építsen a vasut kedvéért, mikor tudjuk hogy az alföldön 1 km. műút 20—25 ezer frtba kerül, azt kívánni nem lehet. Ha a vonal az eltéréssel hosszabb lesz egy-két kilométerrel, az nem ok egy népes község mellőzésére.

Sarkadi Nagy Mihály: Az érdekeltség közgyűlése kijelenté, hogy gróf Bethlenel solidaritást nem vállal. Ő hiszi, hogy az érdekeltség maga is kiépítheti a vasutat, csak értse meg egymást. A vonal 33 km. mellett úgy is kijelölhető, hogy Szegvárt is érinteni fogja s Mindszenttől sem lesz távolabb más fél kilométerrel s ezt Mindszent is elfogadhatja, mert a szentesi állomás is másfél kilométerrel van a város központjától. Indítványozza azért, hogy ily vonal elvbeni elfogadása mellett küldessék ki egy bizottság, mely meghatározza, minden érdekelt község mily összeggel járuljon a vasúthoz. Az építési költségre nézve egy kilométerre 17 ezer forintot ajánl alapul felvenni. (Közbeszólások: hátha nem lesz elég.) Szólv kijelenti, hogy ő kész annyiért elválni a kiépítést.

Stammer Sándor: Kijelenti, hogy Csongrádmegye közönsége, ha Szegvár és Mindszent érdeke kielégítve lesz 70—80 ezer forinttal támogatni fogja a vasutat.

Sarkadi Nagy Mihály: Hasonló fenntartással Szentes részéről 40 ezer frt támogatást ígér. E szerint a szentes-vásárhelyi vonalrészre, Vásárhelytől 120, Mindszentet 100, Szegvárt 60, Csongrádmegyét 80 és Szenteset 40 ezer forinttal számítva, 400 ezer frtot az érdekeltség is képes előállítani s miután az államtól is remélhető 100 ezer frt segély, ezen vonalrész az érdekeltség által is kiépíthető.

Kovács Ferenc: a makói vonalrészre sem akarja elejteni. Gróf Bethlen tervét el nem fogadja, s arra 80 ezer frtot sem adna Vásárhely részéről.

Berger Gyula: A vásárhely-makói vonalat az érdekeltség erejéből kiépíthetőnek nem tartja, mert Füldeák 50 ezer frtnál többet nem áldozhat, óhajtja gróf Bethlen meghallgatását.

Vimmer Károly Mindszent részéről kijelenti, hogy ha a község 1 kilométerrel távolabb kap állomást, nem járul a vasúthoz, ellenesben Mindszent a legnagyobb áldozatra kész.

Stammer Sándor megjegyzi, hogy másfél kilométer mellett is teljesen kielégítve lesz Mindszent érdeke.

Kristó Lajos elnök következőkben mondja ki a megállapodást:

Az előkészítő bizottság a szentes-makói vasútvonalat Szentes-től kiindulva Szegvár érintésével, Szegvártól Vásárhelyig lehetőleg egyenes irányban óhajtja kiépíteni, úgy azonban, hogy Mindszent lehetőleg megközelíttessék. Vásárhelytől Makóig a vonal mindenütt az országot mentén haladjon. Az érdekeltek a legközelebb összehívandó érdekeltségi közgyűlésre megbízóktól a hozzájárulás mérve tekintetében a nyilatkozatra meghatalmazást szerezzenek.

Gróf Bethlen Márk a bizottság meghívására, Parail Ferenc jogtanácsosa kíséretében megjelenván, utóbbi által a következők adatkak elő:

A gróf egyáltalán nem érdemli azon bizalmatlanságot, melyet iránta Mindszent és Füldeák községek kivételével az összes érdekeltek tanúsítottak. Célja egy kalap alá hozni az érdekeltséget, hogy részvénytársasággá alakuljon. Az ellenőrzést a törvény biztosítja, van a részvénytársaságnak igazgatósága, van felügyelő bizottsága; de ott van a kormány is, az is ellenőrzi az ily vállalatokat.

A mi a vasut építési költségeit illeti, arról nézve még nem nyilatkozhatik, de ez teljesen irrevelans: a községek hozzájárulására nézve. Ha bejön az építési tőke, úgy nem lesz elsőbbségi kötvényre szükség, vagy ha nem is jön be egészen, de kevés fog hiányozni, úgy nagyobb lesz az elsőbbségi kötvények értéke s nem 80%, hanem 95% lesz az árak, mert nagyobb lesz a garancia a törzsrészvényekben.

A vonal iránya érinti az összes életre való községeket, mert a vasut helyi érdekű lesz, s a miniszteriumnál is úgy akarják, hogy helyi érdekű legyen. Dönteni a miniszter fog, s az ő határozata lesz irányadó; az érdekelt községeket azonban előre megnyugtathatja, hogy Szegvárt és Mindszentet a miniszter nem fogja elejteni.

Az érdekeltség részéről nem kívántatik, hogy egyszerre fizesse be a törzsrészvényekre hozzájárulását; elég, ha 10 vagy 15 év alatt befizetni kötelezi. Az elsőbbségi részvények értéke a törzsrészvényektől függ, mert a törzsrészvények képezik a finanszírozóknak a garanciát. Megjegyzni egyébként, hogy annak idején a gróf a finanszírozásra nézve több ajánlatot fog az érdekeltségnek bemutatni, s azok közül az érdekeltség választhat, esetleg mással is kereszttel viheti a pénzügyi operációt.

Garzó Imre: Hogy a gróf azon működik, hogy az érdekeltséget egy kalap alá hozza, annak meg van a maga oka.

A bizottság Stammer indítványára felkérte gróf Bethlent, hogy a bizottság által megjelölt vonalirányában is készíttesse el a tervet, mit a gróf készséggel meg is ígért. Elnök megbízott, hogy a gróf által jelzett munkálat befejezése után hívja össze az érdekeltségi közgyűlést.

Rövid kivonatban közöltük a „Vásárhely és Vidéke“ nyomán az értekezlet lefolyását, az eredménnyel egyelőre meg lehetünk elégedve, a miniszterium, gróf Bethlen Márk, Stammer Sándor kir. tan. alispán, Szegvár és Szentes is Mindszent mellett vannak mellettünk harcol még a 100.000 frt, nagy számú lakosságunk, viszonyaink; ezekkel szemben a szűkkezü Vásárhely alig szólhat, hogy pedig Mindszent a vasúthoz bármi áldozattal járuljon ha 100.000 frt értékű műutat készíttessen a 4—5 km. távolra fekvő indóházhoz, arról szó sem lehet! A folyó hóban megtartandó fontos gyűlésre talán elküldhetné községünk is vasúti bizottsági tagjait mind — az ügy fontosságánál fogva is ha Szegvár, Vásárhely több taggal képviseltethette magát az értekezleten, Mindszent melynek örök időkre határozandó dolgairól lesz szó elküldheti a vasúti bizottságát, több szem többet lát vasut-

ügyi kérdésünk pedig most nyer megoldást. Higyjük, reméljük a jobb jövőt!

Helyi és vegyes hírek.

— **Tudori avatás.** Mint őszinte örömmel értesültünk, Rex Vilmos kereskedő fia: Izidor, utolsó szigorlatát sikerrel letétén, e hó 1-én orvos tudorrá avattatott. Örömmel jelezzük az ily körülményeket, mert Mindszentnek aránylag igen kevés tudományos pályavégzett fia van eddigé.

— **Halálozás.** Lapunk zártakor őszinte részvétellel értesültünk, hogy Kóka y Pál megyei árvaszéki első úlnök e hó 1-én szívvelhűdésben elhunyt. Temetése ma. d. u. 4 órakor leendő Nyugodjék békén!

— **Kitüntetés.** Őfelsége, a király, Schuster Konstantin püspökünket az egyház és a közügyek terén szerzett érdemeinek elismeréséül az első osztályu vaskorona-renddel tüntette ki.

— **Ötödik korosztály.** Az új véderő-törvényjavaslat értelmében ezental a hadköteles ifjak 21 éves korukban jönnek első ízben ujoncozás alá s minthogy a javaslat már a legközelebbi ujoncállításnál életbe lép, az átmeneti intézkedések szerint 1889-ben az 1868., 1867., 1866. és 1865-ben születettek jönnek sorozás alá. E szerint az 1865. évben születettek most már ötször jönnek sorozás alá.

— **A honvédsapátok tetteles állományának szaporítása** következtében a honvédtisztek száma szaporodni fog és pedig a gyalogságnál: az ezredek száma 6-tal, az alezredeké 10-zel; az őrnagyoké 14-el, összesen 30 új törzstiszttel, — az I. oszt. századosoké 99-cel, a II. oszt. századosoké 32-vel, a főhadnagyoké 239-cel fog szaporodni: a hadnagyoké alább szállittatik 89-cel s a tiszthelyetteseké szaporittatik 295-tel. A lovasságnál: az alezredek száma több lesz egygyel, őrnagyoké 2-vel, a II. oszt. századosoké 5-tel, a főhadnagyoké 31-gyel, a hadnagyoké 50-nel, a tiszthelyetteseké 20-szal. Így tehát lényeges változás van kilátásban legközelebb a tisztikar előléptetésében, mely — hirt szerint — már a jövő év folyamán meg is történik.

— **Fényképész.** Adler Sámuel jött községünkbe s itt ideiglenesen megnyitotta fényképészeti termét Bozó János házában. Mint a fényképész állítja, a boros, téli idő őt munkájában nem gátolja; fölvételeket jutányosan eszközöl.

— **A zsványirtó.** Így hívják már a Bicskában Klemm esendőrfőhadnagyot, aki egy egész sereg zsványt adott ebben az évben is az igazságszolgáltatás kezére. Az ő „fogásaival“ vannak tömve két-három törvényszék fogházai és börtönei. A zsványirtó főhadnagy tegnap Topolyáról sürgőnyt küldött a szegedi rendőrséghez, melyben egy ott újabban elfogott zsvány felől kér felvilágosítást. A zsványtalálást egy aranyórát is és miután tudomására jutott, hogy Szegeden az utóbbi napokban történt egy-két aranyóra-lopás, a lopott órák leírását kéri. Legutóbb Kegyes Ferenc szegedi lakostól loptak el egy női aranyórát. Ezt sürgönyözte vissza a szegedi rendőrség a csendőrfőhadnagynak, akitől ma már meg érkezett a válasza, hogy a zsványtalálást nem női órát talált.

— **Gyerekek szerelmi tragédiája.** Szentesi levelezők írja lapunknak f. hó 27-ről a következő megdöbbentő esetet: két szerelmes gyermek: egy 16 éves fiú és egy 15 éves leány megrázó tragédiája tartja izgalomban Szentes lakosságát. A megrendítő eset részletei a következők: Moc Kálmán szentesi üvegesnél mint segéd volt alkalmazva Balog Gyula. Ugyancsak ott szolgált cseléd minőségben Forgács Julia viruló szépségű gyermek-leány. Balog Gyula szerelmes volt a leányba, azonban az epekedő fiatal embert nem halgatta meg, hanem guny tárgyává tette, amikor csak lehetett. Emiatt bosszút forralt a szerelmes ifjú. Elhatározta magában, hogy a leányt és önmagát megöli. November 25-én, vasárnap délután a leány ismét kigunyolta a szerelmes fiút. Balog Gyula ekkor elment hazulról s óráját és az üvegvágáshoz szükséges

gyémántját eladta. A kapott pénzért revolvert és golyót vásárolt. Este 8 óra tájban elment haza, megállott a leány ajtaja előtt, melyen üvegtáblák voltak s miután látta, hogy a leánynál egy barátja van, nem ment be, hanem kívülről, a folyosóról az üvegtáblán keresztül Forgács Juliannát célba vette, ki barátja mellett állott. A lövés a fején találta a leányt, ki azonnal holtan rogyott össze. A lövés zajára a házbeli elöljárók s keresték a gyilkost, ki bement szobájába és ott önmagát lőtte fölébe, azonban a lövés a csontokban megakadt. A gyilkos, illetve öngyilkos-jelölt élet-halál között fekszik, de teljesen eszméletlenül van és minden lelkifurdalás nélkül elmondja, hogy föltett szándéka volt a leányt megölni. A szerencsétlen véget ért Forgács Juliannát azonnal kórházba szállították, ahol ma délután boncolták föl, a fiút pedig apja lakásán ápolják.

Egy jó sorsolási lap feltétlen tulajdonsága hogy hiteles, pontos és megbízható legyen. Ezeknek a tulajdonságoknak az összes magyarországi sorsolási lapok közül csak a „Magyar Mercur“ felel meg, mely újévkor tizenkettedik évi folyamába lép és nélkülözhetetlen mindazoknak, kiknek értékpapírjuk, főleg sorsjegyük van. A Magyar Merkur rendszeresen közvetlenül minden ház után, tehát havonként 3-4-szer jelen meg; közli a magyar, osztrák és külföldi sorsjegyek huzásait, ugyancsak a zálog levelek, kötvények, elsőbbségek, és szelvények sorsolásait mindenkor a hátralékosok, vagyis a korábban kisorsolt, de még kifizetés végett be nem mutatott darabok kimutatásával együtt. Tájékoztató és felvilágosító cikkei és közleményei a tőzsde pénzügy, közlekedés és biztosítás köréből megóvják olvasóit mindennemű károsodástól. Szerkesztői üzeneteiben nyíltsággal, minden érdek nélkül szakavatott és alapos felvilágosítást ad a legkülönbözőbb kérdésekről. Díjmentesen vállalja az előfizetői sorsjegyeinek revízióját. A „Magyar Mercur“ fölényét az összes és nemű lapok közt leginkább bizonyítja az ő páratlan elterjedése, mely szükségessé teszi azt, hogy újévtől kezdve a lapot rotációs gépen nyomassák, mely gép óránként 5-6000 példányt készít el teljesen. Ez által lehetővé van téve az, hogy a „Magyar Mercur“ 2-3 nappal korábban jelenjék meg, mint a többi sorsolási lapok. Mindez óriási előnyei dacára a „Magyar Mercur“ a legelőbb lap is, mert ámbár minden száma 16-18 oldalra terjed, előfizetési ára egy egész évre postán elküldve mégis csak 2 frt. Ne mulassza el senki sem, hogy a „Magyar Mercur“-ból mutatványszámot kérjen, a mit egy levelező lapon való megkeresésre készségesen küld mindenkinek a kiadóhivatal: Budapest, hatvani-utca 17. sz.

Irodalom.

„Magyar ifjúság“ címe azon folyóiratnak mely VI-ik évfolyamban jelen meg, Budapesten, Dr. Radó Antal szerkesztése alatt. A képes közlőny a serdültebb ifjúság számára írott. Előfizetési ára évharmadonként 2 frt. Budapest, Károly körút 15. sz. a. küldendő komoly és tanulságos irányánál fogva pártolásra érdemesnek találta és ajánlotta a vallás- és közoktatásügyi minister.

Dolinay Gyula szerkeszti a 14-ik évfolyamában 2 hetenként megjelenő „Lányok lapja“ című folyóiratot. A múlt hó 25-én megjelent a 22-ik füzet ép oly változatos, mint tartalomdu. Az előfizetési díj évnegyedenként 1 frt s Budapest, IV. Kecskeméti utca 13. sz. a. küldendő.

Felelős szerkesztők:
KELLER LAJOS és SZOBOTKA GUSZTÁV
Kiadótulajdonos:
AZ ALAPÍTÓ EGYESÜLET.

Ajánlom a legújabb fajta betűkkel dusan berendezett

DIAMANT MANÓ KÖNYVKÖTÉSZE, PAPIR- és IRODASZER-KERESKEDESE MINDSZENTEN.

könyvnyomdámát

bármely e szakmához tartozó munkák gyors, pontos és jutányos elkészítésére.

Ugy a közelgő karácsony és újév ünnepekre:

alkalmi üdvözlétek, névjegyek, csinos kiállításal.

Irodai szerek nagy raktára.

Kész ügyvédi, lovas- és gyalogsendőrségi, pénzügyi, öri és községi nyomtatványok. Gazdálkodóknak: Cselédszegődményi levelek, napszámjegyzék és naplójegyzék. Betűsoros üzleti könyvek, Iskola-könyvek, **NAPTÁRAK.**

Könyvek kötése jutányosan elvállaltatik.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest.

Kitűnő jó hatású hajnövesztő kenőcsét oly sokan dicserik és annak sikeréről oly sokat hallottam, hogy kérek részemre utánvétellel egy 3 frtos köcsöggel küldeni.

Condianó Sándor,
ezredes, Ő Felsége a romániai király szárnysegéde. Bukarest.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Van szerencsém megkeresni a kitűnő jó hatású hajnövesztő kenőcséből egy tégelylyel a 1 frt és egy tégelylyel a 2 frt utánvétellel küldeni.

gr. Starhenberg Guido Köpösdön.

T. Csillag Anna kisasszony. Szíveskedjen nékem postafordultával az ön kitűnő hajnövesztő kenőcséből egy 2 frtos köcsöggel küldeni.

Ludvig Ritter v. Liebig
Reichenberg.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Tisztelettel megkeresem, nékem a kitűnő hatású hajnövesztő kenőcséből két darab 2 frtos tégelylyel utánvétellel küldeni.

II. gróf Eszterházy Imre,
Bakony-Szt.-László.

T. Csillag Anna kisasszony. Legyen szíves kitűnő hajnövesztő kenőcséből egy köcsöggel a 2 frt utánvétellel küldeni.

Órgr. Pallavicini Ad.
Abauj-Szemere.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. A mellékelt 2 frtért kérek az ön kitűnő, felülmúlhatatlan haj- és hajnövesztő kenőcséből postafordultával küldeni. Tisztelettel

báró Vatzdorf, Váth (Vasm.)

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Szíveskedjen az ön híres s kitűnő haj- és szakálnövesztő kenőcséből még egy 3 frtos tégelylyel mihamarabb küldeni.

Dr. Alex. Freih. v. Neupauer
Graz, Hofgasse.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Az ön kitűnő hajnövesztő kenőcséből kérek egy 2 frtos köcsöggel utánvétellel küldeni.

Wurmband Anna grófné
Bickfeld.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. A kitűnő kenőcséből kérek egy 2 frtos köcsöggel.

Gróf Gonroy Félix
Bécs.

Igen tisztelt Csillag Anna kisasszony Budapest. Kitűnő hajnövesztő kenőcséből kérek két köcsöggel küldeni. Tisztelettel **Ludvika Schvenk v. Reindorfk.** k. Hauptmannsgattin. Prag.

En Csillag Anna

185 ctm. hosszú óriási Loreley-hajammal, melyet az általam feltalált kenőcs 14 havi használata után nyertem, mely megakadályozza a hajkihullást, elősegíti a hajnövést és erősíti a hajbört, uraknál elősegít egy teljes erős szakálnövést, rövid ideig való használat után a hajnak, valamint a szakálnak természetes színt és sűrűséget kölcsönöz és megóvjja korai őszüléstől a legmagasabb korig. Egy köcsög ára 2 frt. Postával küldés naponként a pénz előleges beküldése vagy posta-utánvétel mellett az egész világba.

Csillag és Tsa
Budapest,
Király-ut 26.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kérek egy köcsöggel az ön kitűnőnek elismert hajnövesztő kenőcséből. Tisztelettel **Anna Edle v. Liohtnegel** Wien, Stuckgasse.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kérek részemre a kitűnő jó hatású kenőcséből ide postafordultával 3 köcsöggel küldeni. **Baronin von Pistör,** Hotel Grafen Meren.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kérek az ön kitűnő hajnövesztő kenőcséből egy köcsöggel. **Beschorner Frigyes,** hadnagy a 47-ik gyalogezredbe

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. A különös kitűnő hatású hajnövesztő kenőcséből kérek utánvétellel még egy 2 frtos köcsöggel. Tisztelettel **Juszt J Oberlehrer.** Dekán.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kitűnő hatású kenőcsét oly sokan dicserik, ezért kérek én is egy 3 frtos köcsöggel. **Selma von Preusz** Meran Züdtirol.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kérek az igen jó hatású kenőcséből még 4 tégelylyel küldeni. Tisztelettel **Wondrak Ludvig,** háztulajdonos, Bécs mellett Mauer.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Levelem vételénél kérek azonnal az ön híres hajnövesztő kenőcséből 3 nagyobb köcsöggel küldeni. Tisztelettel **Losatella grófné,** Gailpitz, Mähren.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Szíveskedjen nékem jó hatású kenőcséből 3 köcsöggel küldeni. Tisztelettel **Jakob Girard v. Ebenstein,** Trient, Tirol.

T. Csillag Anna kisasszony Budapest. Kérek a már küldött jó hatású kenőcséből még 4 köcsöggel. **Tomakovics Zsigmond,** es. kir. hadbiztos, Ruma.